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TÁVIRATOK
A congreeeus.

Berlin, jun. 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Rendkívüli elővigyázat uralkodik 
a congressuson, ne hogv üléseiből valami 
a nyilvánosságra szivárghasson. A német 
hivatalnokoknak a bibliára tett esküvel 
kellett erösiteniök, hogy semmit el nem 
mondanak; s esküjüket ismételniök kellett 
a congressus előtt is. Esküt tettek a hiva­
talos nyomda munkásai és lithographusai 
is. Ennek daczára, jól meg kellett volna 
fontolni, hogy a hamis hírek elkerülhetle- 
nül íelszinre kerülése nem ért-e többet, 
mint a tények óvatos és a valónak meg­
felelő közlése.

Berlin, jun. 20. Ma este 6 órakor Corti gróf­
nál diplomatikai ebéd van, melyhez valamennyi 
congressusi meghatalmazott és nagykövet meg van 
hiva; kivévén Gorcsakoff herezeget valamennyi 
meghatalmazott részt vesz az ebédben. 9 órakor 
estély van Beaconsíield lordnál a Kaiserhoffban.

Berlin, jun, 20.(Az „Egyetértés“ 
távirata.) A congressus körökben mindig 
erősebben lábra kap a meggyőződés, hogy 
ez esetre, ha Bulgária a Balkántól délre 
is kiterjedne és Konstantinápoly a Philip-: 
popolis körüli termékeny tartománytól meg- 
fosztatnék, Ru m e 1 i a soká fon nem állliatf

Berlin, jun. 20. A koronaherczegi párnál (a* 
potsdami palotában) az osztrák és orosz congressus 
kűidöttek tiszteletére nagy ebéd lesz, melyhez mint­
egy 50 személy van megniva, ezek közt több mi­
niszter és Hohenlohe herczeg nagykövet is. Gor­
csakoff herczeg kimentette magát. A koronaher- 
czeg tegnap Bratianut és Cogolnieeaunt fogadta.

Berlin, jun. 20. Görögországnak a 
congressushoz bocsáttatása, óhajtásai kife­
jezéséül oly kérdésekben, melyek görög 
érdekeket érintenek, biztosítottnak mond­
ható. Ezen indítványt Anglia és Franczia- 
ország tették, a többi hatalmak azt elfogad­
ták, csak a török meghatalmazott fejezett 
ki némi aggodalmat. Az elnök a tényállás 
szerint határozott, melyik ülésre hivandók 
meg a görögök. Ma ismét lesz értekezlet 
az osztrák, angol és orosz képviselők közt. 
Megvalósul, hogy Salisbury lady ide fog 
jönni. Károlyi gróf csak julius végén uta­
zik el szabadsággal.

Dl'BLIX, jun. 20. Mae Cullen bí­
bornak Rómából visszaérkezett, azt 
mondják, miszerint ő igen fontos ira­
tokat hozott a pápától, melyek titkos 
társaságokra vonatkoznak.

Berlin, jun. 20. A „Nordd. Alig. 
Ztg.“ Buchernek nyilatkozatát közli, mely­
ben ez egy Marxtól a „Daily Newsban“ 
közlött állítását igazítja helyre, annyiban, 
hogy Bucher 1865-ben a „Staatsanzeiger“ 
szerkesztőjétől fel lett szólítva, küldene neki 
időről időre szakértő czikkeket a londoni 
tőzsde mozgalmairól, Bucher egy közlésre 
emlékezett, melyet a londoni bankár Ger­
stenberg tett, mely szerint Marx egy bé­
csi lap levelezője lenne; erre Marxhoz azon 
kérdést intézte, kész lenne e ily czikkeket 
írni, mire Marx azt válaszolta, hogy ő 
egy reactionarius lapnak nem ir. Bucher 
továbbá kijelentette, hogy ő az internatio­
nale lapját a „Vorbotet“ több ahhoz ha­
sonló lappal éveken át tartotta, és azok­
nak árát az illető lapoknak a kijelölt czim- 
zéssel meg is küldötte, ezek azon adako­
zások, mikről Marx szól, végre még 1864-ben 
egy német munkás egylet akkori elnöké­
hez intézett iratban minden a Lasalle vég­
rendelete által rá háramló jogról Lasalle 
izgató irataira lemondott.

Berlin, jun. 20. Azon hir, mely szerint a 
walesi herczeg a német udvarral György király te­
metése végett összeköttetésbe lépett, valótlan, csak 
Viktória királynővel váltattak távsürgönyök; Né­
metország részéről a temetés Herrenhausenben 
minden megjegyzés és feltétel nélkül megenged­
tetett, miután ez történt, az angol kormány kije­
lentette, hogy a temetés Windsorban tog végbe­
menni.

Konstantinápoly, jun. 19. Az oro­
szok által épített őrházak következtében 
beállott súrlódás ki van egyenlítve; mind­
ennek daczára az oroszok igen tevékenyek 
készülődéseikben ; állásaikat Bujukdere irá­
nyában megerősitetták. Tegnap két csapat 
szállítmány érkezett meg San-Stefanoban. 
Az oroszok megújítják követeléseiket Varna 
kiürítésére nézve.

Brüssel, jun. 20. Mint hirlik, a kabinet kö­
vetkezőleg alakult meg: Frére-Orban elnök és 
kűlügy-, Bara, igazságügy; Vanhumbeck nevelés­
ügy ; Saintelette, közmunka; Gaux, pénzügy: Bolin 
Iacquemmyns Innares és Benard hadügy. — Előre 
láthatólag elébb rendkívüli kamara ülés fog tar­
tatni, hogy a nevelésügyi minisztérium, mely ed­
dig nem létezett, megerősitessék.

London, jun. 19. „Reuters Office“ jelenti 
Konstantinápolyból 19-dikéről. Beüss herczeg két 
hét múlva uj állomására Bécsbe utazik, mint né­
met nagykövet.

Brüsszel, jun. A „Moniteur“ kihirdeti a mi­
niszterek sorozatát, mint az már jelezve volt.

Berlin, jun. 20. (Bulletin d. e. 10 órakor.) 
A mai nap kedvezőleg folyt le a császárra nézve, 
csendesebb éj következtében a testi erő állapota is 
megfelelt az óhajtásoknak, tegnap először kisértette 
meg a sétálgatást.

Washington, jun. 20. A congres helyben­
hagyta a törvényt a választott bíróság Ítélete tár­
gyában a canadai halászati ügyben, az Angliának 
fizetendő összegekre nézve. Továbbá 144 szóval 61 
elleu elfogadtatott a határozat, melyben indítvány 
tétetett azon törvény módosítására nézve, melynél 
fogva minden kártalanítási összeg fizetése a volt 
polgárháború által okozott károkra nézve ezentúl 
megtiltatik.

Budapest, junius 20.
Az oly nagy zajt csapott angol elpárto­

lás és mnszkákkali kiegyezés, mely az egész vilá­
got megbotránkoztatta és a mely ellen kiváltké­
pen a franczia lapok, jelesül a „Temps“ és a 
„Journal des Debats, igen élesen kelnek ki, 
egyikét azon nehezen megfejthető politikai tüne­
teknek képezi, miket csak akkor fognánk érteni, 
ha saját külügyi politikánkkal tisztában állanánk. 
De hogy ezt valaha megérthessük, ahhoz sok idő 
kell, mert bizonyos az, hogy észszerű tényeket 
majdnem egy olvasásra vagy hallásra fogunk fel, ab- 
surdumotpedigépen nem. Soha sem viseltettünk biza­
lommal a világ bármely nemzetbeli diplomatájában 
sem, Andrássyba legkevésbé, mivel az ö politikai 
működését ingadozás, határozatlanság, önállás hiánya 
és kapkodás ide s oda jellemezték mindig, most a 
Boszniára kancsali tás, melyet utolsó időben el­
bérmáltak a Balkán félsziget nyugati ré­
szének, bizonyos rokonságban látszik állani 
Angliának Muszkaország gali külön 
kiegyezésével és ha szabad csak legkevésbé 
is hitelt adni és súlyt fektetni a diplomaták sza­
vaira, akkor ezen nagyszerű politikai félreugrás 
megmagyarázza azon biztosságot, melyet gróf 
Andrássy és Bismarck a béke létre­
jöttére nézve oly sokszor hallattak. Hogy merték 
volna mondani, hogy a béke a congressus által 
biztosítva van, ba már előre ki nem főzték volna 
azon gyalázatos kotyvasztást, melyet most a világ 
elébe tálalnak ? Akkor, ha ez úgy van, mint a vi­
lág kezdi gyanítani, hogy mind a négy diplo­
mata: Beaconsíield, Andrássy, Bismarck és Su- 
waloff egy paplan alatt lappang, akkor még az 
angol hajorajnak Konstantinápolykoz közelebb nyo­
mulásának egyidejűleg a muszkáknak egész a 
Boulair vonalig, előrukkolásának is egészen más 
értelmet kellene tulajdonítani, s ki tudja, nem 
végződik-e ezen gyalázatos dráma úgy mint a múlt 
századbeli végződött: t. i. Törökország fel­
osztásával.

Ezen esetben hasztalan minden combinatió, 
akkora reactió már Angliába is átment 
és a nemzeteknek arról kell gondolkozni, hogy 
magok vegyék kezeikbe érdekeik megóvását az 
átalános reactionarius kormányok ellen.

Mind ezek után, az angol-osztrák egye­
tértés, mely után a török barátok, és jelesül 
hazánkban mindig sóvárogtak, minden értékét és 
jelentőségét elvesztette, sót még károsnak bizonyul, 
a congressus pedig mássa az 1815-dikinek, az az 
összeesküvés a nemzetek szabadsága 
ellen s alig érdemes, hogy annak menetét re- 
gistráljuk. Azonban fel fogjuk még is jegyezni mind 
azon tüneteket, melyek gyanúink igazolására vagy 
pedig czáfolására szolgálhatnak.

A tegnapi két óra negyedik tartó ülés 
után nagy izgalom uralkodott, kivált a török 
meghatalmazottaknál. Mehemed Ali 
Gorcsakoffal kívánt szólani, ez azonban sok­
kal gyengélkedőbbnek érezte magát semhogy fo­
gadhatta volna őt. Ezután egy t ö r ök-ango 1 
conferentia tartatott, melynek eredménye is­
meretlen.

Több angol lap, jelesül a „Standard“ és a 
„Pal Mall Gazetta“ egyhangúlag elitélik az angol 
külügyi kormányt az orosz-angol egyezkedés kö­
vetkeztében és azt mondják, hogy ez Angliát 
megbecstelenite. Angliának minden dicsősé­
ge, melyet Beaconsíield és Salisbury eré­
lyes fellépése által nyert, most veszendőben van. 
Azt állítják, hogy egy muszka ágens ezen okmányt 
elébb más lapoknak is kinálgatta, mig a „Globe“- 
ban verőre akadt.

Magok az angolok, az az a conserva- 
tiv párt is, úgy látszik, kissé veszté bizalmát a 
kormányban, mert a mérvadó conservativ körökben 
el lett határozva több parlamenti tagnak elkül­
dése Berlinbe, mind a két házból, de minden hi­
vatalos jelleg nélkül, hogy Beaconsíield, de 
még inkább Salisbury maguk tartása felett 
őrködjenek és azt ellenőrizzék. Az angol miniszte­
rek sokkal merészebb játékot űznének az angol 
nemzettel, mint Andrássy; ha Magyarország vára­
kozásaiban csalva találná magát és épen ez az, 
miért mind azon híreknek, melyek egy angol­
orosz külön egyezményről szólnak, nem igen ad­
hatnak hitelt és azt Richmond herczeg" minden 
nyilatkozatai és a „Globe“ minden leleplezései da­
czára is csak fenntartással fogadjuk, de távol 
esünk attól, hogy egy egész nemzetet, mint az an­
golt, néhány áliamférfia gazságáért, ha ugyan kö­
vettek volna el ilyet, elitéinők, mint nem lehetett 
elitélni Angliát Gladstone hóbortosságaiért.

Legutolsó órában halljuk, hogy aSu- 
waloff és Salisbury közt kötött egyezkedés a 
többi angol miniszterek hire tudta nélkül történt, 
azért is tagadták azt Beaconsíield és mindazok, kik 
köréhez tartoztak, szóval most is épen oly meg- 
hasonlás mutatkozik az angol kabinetben, mint a 
minő már több Ízben mutatkozott, de azok, kik 
Beaconsfielddel ellenkezésbe tették magukat, ki­
lépni kényazeritettek. mint Carnarvon, Derby, 
és kevésbé múlt, Northcote is, úgy fogna 
Salisbury is ugrani, mert az bizonyos, hogy a 
kabinet többi tagjai őt desavorulni fognák.

Budapest, junius 20.
A hol a katona kezdődik ott megszűnt a 

törvény.
Az osztrák hadsereg állam az államban, nem 

ismer semmi törvényt, cselekszik önkényt!leg, moz­
gósít törvénytelenül.

Soha vakmerőbb visszaélést nem űztek egy 
nemzet fiainak rovására, mint űznek nálunk a kato­
nai körök, s nincs hatalom, nincs jog, mely ezen 
segíthetne.

A mozgósítás valóságos támadás a magyar­
ság ellen. Nem elég, hogy a magyar népet sújtot­
ták egyedül, még ráadásul úgy hajtják végre, úgy

értelmezik a részleges mozgósítást, a mely felhábo- 
ritólag hat mindenfelé, a hol tudomással bírnak a 
törvénytelenségekről.

A behívott ezredek között van a kecskeméti 
hadkiegészítő kerülethez tartozó Mollináry ezred is. 
Ez ezred azelőtt Budapesten állomásozván, az egye­
tem ifjúsága csak nem kivétel nélkül ez ezredet 
jelölte meg, a melynél önkénytesi évét leszolgálni 
óhajtja. Százával volt az ifjúság ez ezrednél szol­
gálatban az ország különböző vidékeiről. Törvény 
szerint ez ifjúságot, a melynek java része mint 
ügyvéd, tisztviselő és tanár különböző helyen van 
alkalmazva, az egy évi szolgálat betöltése után át 
kellett helyezni hadkiegészítő kerületeikhez képest, 
mint tartalékosokat saját kerületük ezredébe. Ne­
hány korosztályra nézve ez meg is történt, utóbb 
egész törvénytelenül abba maradt az áthelyezés.

S most mi történik? Mozgósítják a Molli­
náry ezredet, és ez ezredhez behijják mindazokat, a 
kik itt szolgálták le az egy évet. A behivottak 
Nagy-Szombat, Kassa, Szombathely, Szeged és igy 
tovább az ország különböző részeiből szólittatnak 
Kecskemétre. Valóságos katonai razziát tartanak az 
értelmiségre, teszik ezt a legtörvénytelenebb ala­
pon, mert nálunk a hadseregnél törvényt nem is­
mernek. Behinak ezek közt olyanokat is, a kik 
mint tartalékosok más ezredekbe voltak áttéve. Be­
hijják irgalmatlanul és tultömik altiszti meg tiszti 
állással az ezredet, miután előttök nem az lebeg, 
mit mond a törvény, hanem hogyan kell szekirozni 
a magyart

Több altisztet már elbocsátottak Kecskemét­
ről annyira nem biiták őket alkalmazni. Ez elbo­
csátások ép oly őnkányszerüek, mint voltak a be­
hívások, a melyek a Mollináry ezredre még foly­
vást tartanak.

Volna nekünk honvédelmi minisztériumunk, 
mely ellenőrizni tartoznék a közös hadsereget. De 
hát ez a minisztérium puszta eszköz, a melynek 
úgy kell tánczolni, a mint fütyülnek. A honvédel­
mi minisztériumnál tudják leginkább, hogy a nem­
zetnek minden joga, a törvény minden ereje meg­
törik a közös hadügyminisztérium akaratán, ott 
úgy tesznek Magyarországgal, a mint akarnak. — 
Jót és tövényest pedig nem akartak soha, eljárnak 
tehát roszul és törvénytelenül. Megzavarják gaz­
dasági viszonyainkat, ünkénykednek értelmiségün­
kön, s mindez Boszniáért.

Gyönyörű alkotmányos és törvényes állapo­
tok, méltók arra, hogy a közindignatió nevében va­
lamelyik képviselő interpellate tárgyává tegye.

A többi azután úgy hangzik: éljen a közös­
ügy, nem kell magyar hadsereg. Jó nekünk a mos­
tani soldateska is. Legjobb persze annak az intel- 
ligentiának, melyet kezdenek ébreszgetni, s talán, 
ha igy folytatják fel is ébred.

Az országgyűlés berekesztésével sietni akar a 
kormány.

Máris jobb szeretné otthon látni a képvise­
lőket, mint itten hallani azon éles támadásokat, a 
melyekké! a kiegyezés utolsó javaslatait kisérik.

A berekesztés már azért is sürgős a kormány 
előtt, mert a csapatok mozgósitvák és háborítatlanul 
óhajtanának Boszniába menni. Ez pedig csak az 
országgyűlés gyors eloszlatásával történhetik.

A kormánykörökben az a terv, hogy a ki­
rály személyesen zárja be trónbeszéddel az ország­
gyűlést, mihelyt a kitűzött javaslatok le lesznek 
tárgyalva. E tárgyalások azonban a kormány szá­
mításán kívül hosszadalmasabbak. Az ellenzéknek 
semmi kedve a szavazógépre erősebb viták nélkül 
bizni a függő javaslatok elintézését. E viták kö­
vetkeztében ma még egész határozottan nem lehet 
megállapítani a berekesztés napját.

A kormány szándéka, ha csak lehetséges ju­
nius 29-én berekeszteni az ülésszakot. De mint­
hogy úgy a 80 milliós adósságról szóló törvény­
javaslat, valamint az 1876-ik évi zárszámadások 
tárgyalása láthatólag több időt vesz igénybe a szá­
mítottnál, a berekesztés is aligha történhet meg 
előbb julius első napjainál.

A holnap folytatandó általános vitá­
hoz a 80 millió adósságra vonatkozó tör­
vényjavaslat fölött föl vannak még jegyezve: 
Pulszky Ágost, Tarnóczy Gusztáv, Űrményi Miksa, 
Ragályi Nándor, Horánszky Nándor, Apponvi Al­
bert gróf, azonkívül szólni fog Tisza miniszter­
elnök is.

Mint minket Bé csből értesítenek, a nem­
zeti bank igazgatósága az e hó26-án tar­
tandó közgyűlésnek az uj osztrák-magyar bank 
alapítását, illetőleg a két pénzügyminiszter erre 
vonatkozó ajánlatának elfogadását fogja indítvá­
nyozni.

A porta minisztériuma a múlt napokban na­
gyon sokat foglalkozott azon tervvel, hogy lehetne 
bel- és külföldi capitalisták számára megnyitni Tö- 
lökországot. A szóban forgó terv vasúti engedé­
lyezésekre s egyéb ipar-vállalatokra terjed ki.

A mint a „Daily Telegraph* értesül, a tö­
rök kormány azon terv kivitelére nem akar pénz­
beli segélylyel járulni, mely az ország már úgyis 
súlyosan nehezedő terheit még kiállhatlanabakká 
tenné. E helyett földbirtok adományozás által kí­
vánja elősegíteni e vállalatokat, melyek az ország 
kimerithetlen természeti kincseinek teljesebb kiak­
názására annyira szükségesek. E tekintetben nem 
sokára egy törvény lesz kibocsátva, mely fogana­
tosítása esetén igen fontos reformokat létesítene 
Törökországban s a népesség minden osztályának 
emelkedését, gazdagodását vonhatná maga után.

Az elrendelt részleges mozgósítás, 
melynek e hó 24-ig teljesen befejezettnek kell 
lenni, az eddig beérkezett hivatalos tudósítások 
szerint mindenütt a legnagyobb pontossággal, min­
den nehézség és akadály nélkül vitetett keresztül. 
A behívott tartalékcsapatok azonban még nincse­
nek rendeltetésük helyén, de ez is rövid idő alatt 
megtörténik.

A vasutak, nevezetesen az első erdélyi vasút, 
mely leginkább lesz igénybe véve, valamint a du- 
nagőzhajózási társulat igazgatóságai kiadták az 
utasítást, hogy a csapatok azonnal bianko-jegyek- 
kel továbbitandók. A leszámolás később történik a 
hadügyminisztériummal.

Az Erdélyben elrendelt erődítési munkálatok 
nagyon gyorsan haladnak, sőt egy része már be 
is van fejezve.

A mozgósított csapatok csupa magyar ez­
redek.

A világkiállítás és a magyar egylet.
— Saját levelezőnktől. —

Párig, jun. 18.
I.

A párisi világkiállítás nemzetközi bíráló bi­
zottsága e hó 17-én működését legnagyobbára már 
megkezdette. Bár a két első napon még nem igen 
bocsátkozott a részletekbe, s főleg csak keresztül 
futólag tekintettek meg egyetmást.

A magyar közönséget minden esetre érde­
kelni fogja, hogy hazánk részéről, kik működnek a 
jurybt-n, jóllehet ezeknek névsora egy Ízben — mi­
dőn a kinevezések történtek, — már közölve lett 
a hírlapokba, mindazáltal minthody ennek már 
egy éve múlt s igy, részben szinte feledésbe ment, 
valamint egyes változások is történtek, nem tart­
juk érdektelennek azt ezúttal feleleveníteni.

A kiállítás YIII-ik csoportja számára a magyar 
királyi kereskedelmi miniszter kinevezte S z a p á- 
r y Gymla grófot alelnöknek, a bíráló bizottság 
tagjaiul pedig a következőket: Káinok i Bedé 
Albert magy. kir. fő- erdő tanácsost, az erdészeti 
osztályhoz; Békéi Imre fővárosi tanácsnokot a 
közoktatási osztályhoz, Fáik Zsigmond nyomdai 
igazgatót a könyv- és nyomdászat! osztályhoz, lo­
vag Flandorffer Ferenczet a borászati osztályhoz.

Rechner kormánybiztos helyettes, az épí­
tész mérnöki juryben működik, Liszt Ferencz a 
hangszereket, lovag Posner Károly Lajos pedig a 
papirnemü gyártmányokat bíráló bizottságnak tagja. 
A művészeti osztályhoz Pulszky Ferencz országos 
muzeumigazgatót, a ruhanemüekhez Báth Károly 
országgyűlési képviselőt, a gazdászati osztályhoz 
B o d i c z k y Jenő magyaróvári gazdasági akadé­
miai tanárt............ Schwing Péter osztr. áll.
vasúti társulati főfelügyelőt Besicán. Tolnay La­
jos m. áll. vasúti főigazgató helyébe Szentgyör- 
gyit s végre Zsigmondy Vilmos országgyűlési 
kézviselőt. Mint bíráló bizottsági póttagok a kő­
vetkezők működnek: Fischer Ignácz budapesti gyá­
ros, Gránzenstein Béla miniszteri titkár, Krausz 
Lajos budapesti szeszgyáros, Perlaky Elek országos 
gazdasági egyesületi választmányi tag, dr. Szve- 
tenay Miklós királyi tanácsos és kér. és iparka­
marai titkár, végre pedig Zichy Mihály párisi fes­
tőnk helyébe, Munkácsy szintén itt lakó festőmű­
vészünk. A most elősoroltak máig már valameny- 
nyien megérkeztek, s eddigelé bizonyára mindnyájan 
tehettek olyan észrevételt, hogy az egyes csoportok 
tagjai között csaknem mindig félannyi a franczia, 
mint a többi nemzetbeliek együttvéve, sőt oly 
esetet is tudok, a hol tizenegy bíráló közül 
6 franczia van. így azután nagyon világos dolog, 
hogy reájok nézve a diadal szerfelett jó eredmóny- 
nyel végződik.

II.
A párisi magyar egylet, a mi főleg anyagi 

állapotát illeti, mind nagyobb és nagyobb felvirág­
zásnak örvend, igy a még alig nehány év előtt 
nagyon szerény körülmények között levő egylet, 
ma már mintegy 26000 franc vagyonnal rendel­
kezik, melyből mintegy 12—13000 fran, készpénz­
ben van meg és pedig ebből 2000 franc egy bu­
dapesti takarék-pénztarba van elhelyezve, a 
többi pénzkészletből pedig tiz ezer franc lesz 
rövid napok múlva az általános földhitel-intézethez 
kamatozás végett Budapestre küldve. A vagyon 
egyéb része beruházásokban s a tizennégyezer kö­
tetből álló könyvtárban fekszik, a mely utóbbi 
egyedül mintegy 7000 frankot képvisel. Legújab­
ban ismét nagy jövedelemre számit az egylet. Ne­
vezetesen Zichy Mihály kisebb alakban lefestvén 
„Erzsébet királyné Deák Ferencz koporsójáénál 
czimü müvét, erről egy kőmetszet készíttetett, mely 
az egyletnek csupán 5000 franc kiadást okozott, 
mig ellenben ha ezen kép teljes számban elkel — 
ha mindjárt huzamosabb idő után is — úgy az 
egylet menháza javára nem kevesebb mint 
180.000 fre jövedelem íoly be, a mi pedig nem 
csekélység, csak a számításban meg ne csalatkozzék.

Lipcse, június 17-dikén.
— Saját levelezőnktől. —

A haladó pártiak egy manifesztumot eresz­
tettek szélnek, melyben pártbelijeiket felhívják, 
hogy szervezkedjenek és gyűjtsenek mennél több 
pénzt a közelgő választásokra, hogy úgy a social- 
demokratiát megsemmisítették és még több eféle 
bombasztikus kérkedéseket. Nem tudom, a lipcsei 
néplap (Volksblatt) szerkesztője, a kis Perls Ar- 
noldra bízták e ezen manifesztum szerkesztését, 
vagy körüKben lett az fogalmazva, elég az, hogy 
azzal úgy jártak, mint egy ujoncz vadász, ki kel­
leténél erősebben tölti meg puskáját, és mikor el­
süti, olyan pofoncsapást kap, hogy még az égbol­
tozaton fel nem fedezett csillagokat is látja. Azt 
mondották a haladó pártiak, hogy már 1863-ban 
kezdettek küzdeni a socialdemokratia ellen. Hihető­
leg hallottak valamit arról, hogy Lassalle Nán­
dor ekkor lépett fel először tanaival Németor­
szágban az újságokban és röpirataiban, de so- 
cialdemokratibus szervezkedésről akkor még szó 
sem volt sehol Németországban, ez csak hét 
évvel később és akkor is csak igen gyengén 
kezdődött meg, úgy hogy számba sem vették és 
csak 1870-ben fejlődött ki. De még sokkal nagyobb 
baklövés és hazugság az, hogy a haladó pártiak 
már akkor kezdettek működni a socialdemokratia 
ellen, mikor még meg sem születtek, mert az ő 
pártjuk csak 1874-ben kezdett keletkezni a nem­
zeti szabadelvűek ellen. Akkor még a haladópár­
tiak oly gyenge lábon állottak, hogy a socialde-

mokratiával is kaczérkodtak és fusiót is akar­
tak ezekkel megkísérlem, de a programnak ?u 
lehetetlen volt megegyezésre jönni , mert a 
socialdemokraták a magukéból egy árva szócskát 
sem akartak le engedni.

A haladó pártiak nagy mérvben folytatják 
agitatiójukat és Wonnsban állítólag egy 15.000 
embernyi népgyülésben dörgő határosatokat hoz­
tak, — később kisült, hogy nem volt ott 15.000 
ember, de míg 2000 sem és ezek nagyobb része 
is csak azért ment oda, hogy nagyot kaczagjon 
a haladó párt hasztalan eröködésein, — Ázt 
határozták, hogy mindenütt , hol socialis- 
ták gyülésezni fognak, a gyűléseket szét fog­
ják ugrasztani, azonkívül pedig szóval, írásban, 
újságok és röpiratok utján fogják megtámadni a 
social demokratia tanait. Az első határozatot igen 
bajos lesz valósitaniok, mert a social-demokraták 
többnyire munkások és kemény marku legények; a 
palota urak pedig parfümirozott uracsok, a küzde­
lem igen is egyenetlen lenne és még egyenetlenebbé 
válik az által, hogy az idén már a tanuló ifjúság 
legnagyobb része a socialdemokratiához tartozik, 
még a gymnasiumbeliek is, kik pedig sokkal szi­
gorúbb szabály alatt tartatnak.

A hires nemzetgazdászat tanár, Bescher, mi­
dőn neki denuncziatiókat vittek, hogy sok egye­
temi ilju látogatja a socialista gyűléseket, azt mon­
dotta : „ha irók, hogy tapasztalokat nyerjenek, fegy- 
házakat, bűnösök parlangjait, kéjhölg) eket láto­
gatnak, miért no mennének iljaink a soczialisták- 
hoz ? ott legalább erkölcsiségben gyakorolhatják 
magukat,1' Orerbeck tanár pedig fiával igen gyak­
ran megfordul a Windmühlstrasseni soczialista gyű­
lésekben mint hallgató.

A fiatal Nobiling elfogatása Eislebenben, ki­
nél mintegy 30,000 tallérnyi összeget találtak, 
nagy szenzatiót keltett mindenütt, mert azt hit­
ték, hogy ezen pénz a socialistáké és szerették 
volna tőle elvenni, őt pedig, mert a merénylettevő 
Nobiling Károly fiatalabb fivére, bezárni, de a 
pénz gazdája, egy gazdag kereskedő, jelentkezett 
és bebizonyult, hogy ezen pénzt a fiatal embernek 
átadta s megbízta egy falusi jószág vételára kifi­
zetésével. Most tehát már elhallgattak ezen árnyék 
kapkodással; a fiatal Nobiling pedig nem pénz- 
tarnoka egy sociaiistikus császárgyilkos egyletiek, 
így történt Schmidt Métával is, i i az elfogott No­
biling jegyese volt és tőle a merénylet napján dél­
utáni 3 órakor levelet kapott. De hát a je­
gyesnek nem szabad-e irni jövendőbeli ne­
jéhez ?

Azon elfogott dragonyos, kit elzasszinak mon­
dottak, ki a császárt szidalmazta, nem elzasszi, 
hanem frankfurti. Ha minden katonát, ki a csá­
szárt szidja, elakarnák fogni, akkor csakugyan meg­
lenne a katonai etat leszállítása.

Leginkább aggasztja a reactiót a legutolsó 
időben mindennapossá lett tömeges áttérés a pro­
testáns vallásból a katholikusba. Úgy látszik, még 
több és nagyobb is készül. Majd írok.

L............ H . . . m. nn.

A kongressusról.
A congressus egész eddigi működése alatt 

egyetlen egy felmerüld hir annyi feltűnést nem 
okozott, mint a „Globe*-nak az angol-orosz egyez­
ményt tartalmazó közlése. — S bár már több 
naposok a közlések, a hozzájuk kötött kombina- 
tiók ma is az európai figyelem tárgyai. Mit jelen­
tenek e közlések? Ki a közlő? Mi czélból közöl­
tettek? Kérdések, melyek az angol politika irá­
nyára és az orosz törekvésekre élénk világot vet­
nek. — Oroszország az egyezmény által nyil- 
vánvalólag Anglia kezeit akarta megkötni 
a congressusi tanácskozásoknál. Sikerült-é e törek­
vése ? — A mennyiben a congressus létrejövósát 
elősegítette — tálán. De vájjon azon túl is ? Azt 
akarjuk reményiem, hogy nem. — Annyi azonban 
bizonyos, hogy ezen eloleges egyezmény az angol 
politikái Európa előtt felszeg állásban tünteti fel, 
s okmányilag igazolja azt, hogy Suwaloffnak sikerült 
Salisbury t ép úgy iekönie, mint régebben ignatieffnek 
Konstantinápolyban. — A memorandum közlése 
mindenesetre tapintatlanság volt.s mint a „N. Pressse* 
mondja — azon hioákhoz tartozik, me.yek Talley­
rand szerint még rosszabbak a bűnnél.— És ezért 
siettek is refutáiásával Beaconsíield emberei. — 
Mit jelentsen ez eljárás? Ne tudott volnaBeacons- 
field Salisbury műveletéről ? Alig hihető ! Valószí­
nű, sőt bizonyosnak vehető, hogy az angol pre­
mier mindjárt a memor mdum elkészültével érte­
sült róla; de pontozatait, mint egyoldaiiakat, s 
Európa érdekeinek meg nem felelőket visszautasí­
totta. így maradt az okirat tervezet s más egyéb.

Miért közölték tehát? Kinek érdekében ált 
a közlés? Erre felelni most már nem lesz nehéz. 
Csak azon hatalom tehette, melynek érdekében 
áll, visszavonulását a lehető legteljesebben elfödni; 
e czélra használta fel Oroszország a memorandu­
mot. Sikerült felkölte-iie a többi hatalmakban 
Anglia iránt a bizalmatlanságot; s igy elvonta 
tőle az őt megillető tekintélyt; bűntárs színé uen 
mutatta fel a nyilvánosság előtt. — A hibát An­
gliának meg kell javítania; s mint a „Neue Frei 
Pressédnek Írják, e tekintetben folynak is már a 
tanácskozások Beaconsíield és Salisbury között. 
London révén majd meg fogjuk hallani, — mily 
eredményes.

A magyar csárda tulajdonosa.
— Saját levelezőnktől. —

Páris, jun. 18.
A párisi magyar csárdát a világkiállításon nagy 

gyász érte. Az öreg Iilmer Károly ur, ki daczára 
64 éves korának nemcsak a messze ut fáradalmai­
nak, a berendezés és felszerelés kellemetlenségei­
nek vetette magát alá, hanem — bár gyermekei, 
kik szintén itt körülötte az üzlet vezetését gyako­
rolják — nem engedte magát lebeszóltetni arról, 
hogy a konyhában a felügyeletet ne ő vezesse, s e 
fáradhatlan munkás öreg ur e hó 16-án reggel 
jobblétre szenderült.

Teljes jólétnek örvendve, vígan társalgóit csa­
ládja körében övéinél még halála előestéjén s a 
reggeli nap már a nyugodtan elhunytra sütött. Ki 
őt a csárda konyhájában sürögni-forogni vezé­
nyelni s feügyelni látta, egész napon talpon állva, 
bámult a jó öreg ur kitartó ereje felett. E szaka­
datlan fáradozás megerőltetés s főleg 2 egymás 
általellenében, s ugyanott levő pinczeajtók nyi-



tógatásai folytán keletkezett léghuzam halálos volt 
reája nézve. Lefeküdt egészségesen, hogy többé lel 
ne kelhessen.

Ma 18-án d. e. 10 órakor a Parisban levő 
magyarok, a bizottság nehány tagja a magyar egy­
let 4 tagja képviseletében s mi hírlapírók megje­
lentünk a halottas háznál, melynek fekete kárpi­
tokkal diszitett kapubejárata alatt volt felál­
lítva a ravatal. Kevéssel 10 óra után megindult 
a halottas menet gyalog, — a kocsik követték, 
a koporsó a St.-Germain de Prés templomba vite­
tett, hol beszenteltetett s gyászmisét hallgattunk, 
mely után a koporsó ismét a gjászkoesira emelte­
tett, melyen négy nagy lehér rózsakoszoru, s még 
töob más koszorú volt felakasztva. Kasin kimen­
tünk a város falai előtt lévő „Monte-rouge"-i te­
metőbe, hol örök nyughelyét találta egy honfitárs, 
ki egész életében a munkásság s becsületesség jel­
képe volt, s kinek vezetése alatt a csárdában az 
egész külföld a magyar ízletes konyhával s 
a kitűnő borokkal nemcsak megismerkedett, de 
előszeretettel keresendem fel a császár a többi 
nemzetiségi vendéglősöket az elhunyt közös iri- 
gyeivé tette. — Béke lengjen porai felett s a tá- í 
vol hazából szálljon felé egy „Isten veled.1'

Ez alkalommal nem mulaszthatom el észrevé­
teleimet nem közölni a franczia szertartás felett. A 
papi menetet egy egyenruhás öreg czeremoniamester 
forma nyitotta meg, ki g\ászfátyolos középkori 
alabárdjával nagyot ütvén a talpa, hogy viszhang- 
zott az egész templom lassú mért lépésekben meg­
indult s minden lépésnél másik kezében levő tam­
bour botjával ütenyt vert, mig a menetet befejező 
sekrestyés kinek nyákában nagy lánez csüngött 
kisebb kiadású botjával secundált neki.

Mikor a gyászének első versét elénekelték a 
tempo megjelent az alabárdos utánna egy jezsuita. 
Az alabárdos fegyverével jókorát a kőre koppont­
ván, a mise alatt fenhangon felszólított: adakoz­
zunk. Szerintem e fegyveres marczona alaknak két 
rendeltetése lehet.

Ezt csak azért jegyeztem fel, mert azon né­
zetben voltam, hogy a szabad respublica kiküszö­
bölte a nagy czeremoniákat s a minden czél nélkül 
a szent mise alatt figuráié egyenruhás alakokat — 
pedig hát csalatkoztam. T. G.

A keletindiai csapatok Máltában.
Kürüibelől 27 hajó érkezett meg Indiából 

Máltába. Az indiai seregek typusa minden ezrednél 
ugyanaz. Csak a gurka-ezred képez kivételt. Az 
utóbbi legényeinek arczszine majdnem egészen fe­
kete, mig a többiek csak vörös-barnák. A gurkák 
alkata kicsiny, arczuk vastag, vonásuk kifejezéste­
len, szemük nagyon apró. Ha nem volnának feke­
ték, japánoknak kellene tartanunk, annyira hasonlí­
tanak hozzájuk, — Bár a maltai fokmérő mar 20° 
Piéaumurt mutat, s a maltaiak a borzasztó forró­
ság nyomása alatt egészen ellankadnak, — az in­
diaiak mégis hidegről panaszkodnak. Esténkint tábo­
raikban sátruk előtt nagy tüzek égnek, melyek 
lángjánál melegednek. Manóéi erőd tágas gyakorló 
téréin két indus tábor terű el. Nehány nap előtt 
este leié ott szokatlan nagy tüzet pillantottak meg, 
honnan különös szag áradt a messze távolba. A 
tüneménynek hamarjában nem találták helyes ma­
gyarázatát, mig végre más nap megtudták, hogy 
az indiaiak két holttestet égettek el. — Az indu­
sok a lakosság nagy kegyeiben vannak. Nincs ház, 
mely előtt ne lehetne látni esténként egy-két in­
dust, a mint a lakosokkal együtt ül és beszél­
getnek. — Különösen a gyermekek által kegyel­
teinek. — Nem egyszer láthatni az indust 
utcza középen ülve, öt—hat gyermek körében, 
kik örömmel csüggnek rajta. Ilyenkor néha az in­
dus egy kicsinyt közülök karjaiba vesz, s kedvte­
léssel hordozgatja. — Általánosan kitűnnek az 
ázsiai katonák szivjóságuk, szerénységük — és ér­
telmiségük által. Vasárnaponkint az indus tábor a 
maltai előkelő közönség valódi gyülhelyévé válik. 
Kocsik robognak sátraikhoz, s jeles tábori zenéjük 
hangjainál vig élet -ezdödik. — Étkezés alatt bő 
kezüen szolgálnak a látogatóknak nemzeti elede­
lükkel ; olajba főtt lepénynyel; húst nem esznek.

Úgy hírlik, hogy nemsokára 1G,000 főnyi an­
gol csapatok is foknak érkezni Máltába. — Mos- 
tanig 57 kolera-eset fordult ölő a katonák közt — 
s az epidémia veszélye szemlátomást apad.

Hugó Viktor beszéde a párisi iro­
dalmi eongressuson.

Uraim !
Az, mi a jelen nevezetes évet, melyben élünk, 

nagygyá teszi az azon körülmény, hogy a sok hir 
ég zaj közt, melyek a megrémülő háborúskodást 
magasztosan szakítják meg, a eziviiizaíiót is 
szóhoz juttatják. Azt lehet mondani róla, ez egy 
év, melynek mindenki engedelmeskedik. Azt, a 
mit tenni akart, meg is tette. A régi napirendet, 
a háborút, egy ujjal helyettesíti, a haladással. Erőt 
vesz az ellenállásokon. A fenyegetések dörögnek 
de a népek egyesülése mosohog. 1867, év mun­
kája lerumbolüatlan lesz, lerombolhatlan és tö­
kéletes. Semmi ideiglenes abban nincs. Mindenben mi 
történik, bizonyos örökké tartót erezhetni. Ezen dicső 
év a párisi világkiállítás által hirdeti a különféle 
ipar egyesülését; Voltaire évszázados ünnepélye 
által a bölcsészet szövetségét; a most egiesüit 
congressus által az irodalom szövetségét (tapsvi­
har). Ez a szorgalom és munka roppant szövet­
kezése különféle alakok alatt ; a testvériség ma­
gasztos temploma, melynek alapkövénél a földmi- 
vesek és munkások, födelén a szellemek állanak 
(brávók).

Az ipar a hasznost, a bölcsészet az igazat, 
az irodalom a szépet keresi. A hasznos, az igaz, 
a szép, im ez az emberi igyekezetek háromféle 
czélja, (z azon nagyszerű erőkifejtés, uraim, a 
czivilizatió a nemzetek és a béke az emberek közt.

Hogy ezen diadalt megüljük, önök a czivi- 
lizált világ minden sarkából siettek ide. Önök azon 
tekintélyes tudósok, kiket a nemzetek szeretnek és 
becsűinek, önök a hires lángeszüek, azon nagy­
lelkű hangok, melyekre hallgat mindenki, ki a ha­
ladás müvét előmozdítani segíti. Önök a békéltető 
harcznokok. Önök ide hozzák magukkal a nagy 
hirek sugarait. Önök az emberi szellem nagy kö­
vetei ezen nagy Párisban. Üdvözlöm önöket. írók, 
szónokok, költők, bölcsészek, gondolkodók, küzdők, 
Francziaország üdvözli önöket. (Hosszas taps.)

Önök és mi, mi a világ fővárosának közös 
polgárai vagyunk. —- Mindnyájan egymással kezet 
fogva, szilárdítsuk meg egyességünket, szövetsé­
günket. Menjünk be mindnyájan e díszes hazába, a 
mindenségbe, mely az igazságot, azon képzeménybe, 
.mely a valóságot képviseli.

Nem személyes vagy korlátolt érdek egyesí­
tette Önöket itt, hanem általános érdek.

Mi az az irodalom? Ez az emberi szellem­
nek útra indítása. Mi az a czivilisatió ? Ez az örö­
kös felfedezések sora, melyet az emberi szellem 
előhaladtában tesz; innét vette elnevezését is: 
haladás. Mondhatni, hogy irodalom és czivilisatió 
ugyanazonosok,
m< ■ ■ ................—' ...............

A nemzetek irodalmuk szerint mérlegelik ma­
gukat. Egy két milliónyi hadsereg elenyészik, egy 
Ilias örökké megmarad; Xerxes bir hadsereggel, 
de nincs hőskölteménye; és Xerxes elenyészik. Gö­
rögországnak területe kicsiny, de nagygyá lesz 
Aeschylos által. (Mozgás) Róma csak város ; de 
Tacitus, Virgil, Juvenal által ezen város egy vilá­
got tölt be. Ha Spanyolországot említik fel, Cer­
vantes kel föl sírjából: ha Olaszországról beszél­
nek, Dante előlép, ha Angliát nevezik, Shakespeare 
tűnik fel. Bizonyos perczekben Francziaország egy 
lángeszű emberben foglaltatik egybe és Párisnak csil­
logása összevegyül Voltaire tiszta fényével (ismé­
telt bravók.)

Uraim, önöknek magas küldetésük van. Önök 
mintegy az irodalomnak szervezkedő nemzetgyűlése. 
Önök tulajdona az, hogy ha nem is szavaznak a 
törvényekre, de megszabják azokat. Mondjanak 
igazságos dolgokat, fejtsenek ki igaz eszméket és 
ha még is, mi majdnem lehetetlen, hogy nem hall­
gatnák meg önöket, akkor önök a törvényhozást 
igazságtalannak fogják kimondani.

Önök valamit megakarnak alapítani, az iro­
dalmi tulajdont. Erre joguk van, önök azt törvény­
be fogják igtatni. Mert, azt merem állítani, hogy 
önök határozatait önök tanácsait meg fogják hal- 
gatni.

Önök értésére fogják adni a tüzvényhozóknak, 
kik az irodalmat csak helyi érdekké akarják tenni, 
hogy az irodalom világ érdek. Az irodalom az em­
beri nem kormánya az emberi ész által. Bravo.)

Az irodalmi tulajdon általános haszon.Valamennyi 
régi monarchiabeli törvényhozás tagadta és ta­
gadja még maiglan is az irói tulajdont ? Minő 
czélból ? Hogy fenntartsa a rabszolgaságot. A bir­
tokos iró csak egyszersn ind szabad iró is^ Ót 
tulajdonától megfosztani ugyanannyi, mint függet­
lenségétől megfosztani. Legalább ezt remélik el­
érni, Ismét azon különü) álérvelés, mely gyerme­
kes lenne, ha nem volna álnok is: a gondolat 
mindenkié, ez tehát nem lehet tulajdon birtok, 
igy tehát irodalmi tulajdon nem létezik. Különös 
egy zavartság, mindenek előtt össze van zavarva a 
gondolkodási tehetség, mely átalános a gondolat­
tal, mely egyéni, a gondolat az az én; továbbá a 
gondolat összezavarása, egy elvont dologé, a könyv­
vel, mely anyagi dolog.

Az iró gondolata, a menyiben az gondolat, 
minden kézből kisikamlik, mely azt megfogni igye­
keznék, ez szellemtől-szellemig repül; azon aján­
dékkal és azon erővel bir, virum volitare 
per óra: de a könyv abban különböző a gon­
dolattól ; mint könyv megfogható, anynyira 
megfogható, hogy némelykor el is fogatik. (Ne­
vetés.) A könyv, melyet a nyomtatás teremtett, 
az iparhoz tartozik, és minden alakban egy nagy 
kereskedelmi mozgalmat határoz meg, eladják és 
veszik ; ez tulajdon, teremtett és nem szerzett ér­
ték, oly gazdagság, melyet az ivó a nemzeti tulaj­
donhoz csatolt és mindenesetre minden tulajdon 
közt a legelvitázhatlanabb.

Ezen sérthetlen tulajdont a despotikus kor­
mányok megsértik, a könyvet konfiskálják, azt re­
mélvén, hogy az írót is konfiskálhatják. Innét ered 
a királyi nyugdijak rendszere. Mindent lefoglalni 
és keveset adui vissza. Az iró megrablása és alá­
vetése. Elébb meglopják, azután megvásárolják. — 
Hasztalan törekvés egyébiránt. Az iró megmenekül. 
Koldussá teszik, de ő szabad marad. (Tapsok.) Ki 
vásárolhatná a büszke leikiismeretekef Rabelaist, 
Molieret, Pascalt? De a kísérlet még is meg van 
tóve és az eredmény gyászos.

A monarchia a nemzet életerejének bizonyos 
borzasztó kiszivattyuzása. A történelemirók a kirá­
lyokat „nép atyái“ elnevezéssel ékesítik fel vagy 
„tudomány atyainak* is nevezik, minden benn fog­
laltatik ezen kárhozatos monarchiái összeségben. 
Dangeau, ezen hízelgő, ez megerősíti egy részről, 
Vauban a szigorú férfi, ugyan azt teszi más rész­
ről és az, mit a nagy század magában tartalmaz 
e két tényben végződik, a népnek nincs kenyere, 
Comeillenek nincsenek czipői. (Hosszas tapsok.)

Mily szomorú egy folt egy nagy kormánynak.
Lám, hogy hová vezet a tulajdon lefoglalása, 

mely munkából eredt, akár a népre, akár az íróra 
nehezedik ezen lefoglalás.

Uraim, ereszkedjünk ezen elv megvitatásába: 
a tulajdon előtti tisztelet. Határozzák meg az iro­
dalmi tulajdont, de ugyan egyidejűleg alapítsuk 
meg a közönség uralmát. Nagyobbitsuk azt. En­
gedje meg a törvény a kiadóknak minden iró ha­
lál:. után a jogot minden könyveit kiadhatni, azon 
egyedüli feltétel alatt, hogy az iró örököseinek egy 
csekély részt fizessen ki, mely semmi esetre se 
haladja meg a tiszta nyeremény öt vagy tiz szá­
zalékát.

Ezen nagyon egyszerű rendszer összeegyez­
teti az írónak megtagadhatlan tálajdonát a közön­
ségnek ép oly kevésbé elvitázhatlan jogával a 
munkához, mint ez az 1836-ki bizottság által ki 
volt jelölve azon egyéntől, ki most önökhez szól, 
és megtalálhatni ezen megoldást, minden fejlemé­
nyeivel a bizottság jegyzőkönyvében, mely akkor 
a belügyminisztérium által is közzététetett.

Az elv két oldalú, ne feledjük ezt. A könyv 
mint könyv az íróé, de mint gondolat — e szó nem 
túlzó, az emberi nemé. Minden észnek van arra 
jjga. Ha ezen jogok egyikét, az iró jogát és az 
emberi ész jogát, fel kellene áldozni,.akkor minden 
esetre az iióét találná a sors, mert a közönség 
érdeke mindenek felett vég czélunk és ennek, ezt 
kijelentem, amaz alá kell rendelnünk. (Helyeslés.)

De épen most bizonyítottam be, ezen áldozat 
nem szükséges.

Ah, a világosság! Mindig a világosság! A 
világosság mindenütt. Mindnyájoknak tő szükség­
lete a világosság ! A világosság a könyvben 
van. Nyissátok, tárjátok fel a könyvet. — Hagy­
játok sugározni, hagyjátok működni. Ti mindnyájan, 
kik füldmivelést űztök, kik kertészkedtek, kik épít­
tetek, kik békéltetek, lecsendesitetek, helyeztessetek 
el mindenüvé könyveket; tanítsatok, oktassatok, bi- 
nyositsatoK be, sokszorozzátok az iskolákat. Az is­
kolák a civilizatió fénypontjai.

Gondunk van városainkra, gondunk van la­
kásainkra, biztonságunk parancsolja, hogy ezzel 
foglalkozzunk}: csak nem hagyhatják hát világittatla- 
nul utczáinkat, de hát nem nagyobb veszély e szelle­
münket sötétségben hagyni? A felfogási tehetség 
nyílt ut, azon találkoznak járók-kelők, látogat­
ják azokat jó vagy gonosz szándékú emberek, 
leketnek gonosz gondolataik; egy rósz gondolat 
hasonló egy éjeli tolvajhoz, a léleknek meg vannak 
a maga gonosztévői; világítsatok mindenütt, ne 
hagyjatok hátra az emberi felfogási képességben 
egy két oly sötét szögöt, hová magát a babonaság 
befészkelheti, hol a vakbuzgalom elrejtődzhetik, ahol 
leshelyet találhat a hazugság. A tudatlanság oly 
alkonyat, hol a rósz barangol. Gondoskodjatok az 
utczák megvilágításáról, de gondoskodjatok minde­
nek felett a szellem megvilágításáról. (Hosszas 
taps.)

Igaz, hogy erre roppant világosság tengerrel 
kell bírnunk. Ezen világosság árasztásának szenteli 
magát Francziaország háramszázad óta. Uraim, en­
gedjék meg, hogy fiúi szót mondhassak, mit önök 
ép úgy fognak sziveikben találni, mint én találom 
azt a magaméban. Mi sem fog Francziaorszagon 
kifogni. Francziaország fennállása a világ létér­
deke. Francziaország valamennyi nemzet láthatára 
telibe emelkedik. Ah, azt mondják, a nap feljön, 
Francziaország itt van. (Igen, igen, ismételt brávók )

Hogy mégis tétetnek ellenvetések Franczia­
ország ellen, ezen csodálkoznak; és mégis úgy van ;

Francziaországnak ellenségei vannak. Ezek egy- : 
szersmind a czivilizatió ellenségei; a könyv ellen­
ségei, a szabad gondolat ellenségei, a felszabadulás 
ellenségei, a művelődés, a felvilágosodás ellenségei, 
azok, kik a dogmában örökös gyámnokot, a nép­
ben örökös csecsemőt látnak. De hasztalan fára­
doznak, a múlt visszahozhatlan, a nemzetek nem 
nyelik többé be, mit kiokádtak,, a vakitás is véget 
ért, a tudatlanságnak , a tévedésnek is vannak ki­
mért határai.

Nyugodjatok belé, voltnak emberei, nem fé­
lünk tölletek! Menjetek, tegyetek, kíváncsian néz­
zük. mit csináltok! Mutassátok erőtöket,szidalmaz­
zátok 89-et, alacsonyitsátolv le Párist, szóljátok 
átkot a lélekismeret szabadságára, a sajtó szabad­
ságra, a szószékre, a polgári törvénykönyvre, a 
forradalomra, a türelemre, a tudományra, a hala­
dásra. Ne tikkadjatok el ebben. Álmodjatok, ha 
már annál vagytok, egy syllabuszról, mely elég 
nagy “legyen Francziaországra és egy elég nagy 
koppantóról, mely még a napot is kioltsa. (Általános 
taps. Háromszoros tapsvihar.)

Nem akarom beszédemet keserű szókkal be­
végezni. Haladjunk és maradjunk e gondolat moz­
dulatlan derültségénél. Az egyetértés és a béke 
bebizonyításán kezdettük; folytassuk ezen nyugodt 
és büszke állítást.

Egyebütt mondottam, és ismétlem, minden 
emberi okosság e két szóban rejlik: egyeztetés, és 
kibékülés : egyeztetés az eszmékre nézve, kibékités 
az emberekre nézve.

(Vége következik.)

ÚJDONSÁGOK.
— Hymen. Epstein Gyula fiatal ügyvéd 

a napokban jegyezte el Dunaföldvárott Po­
litzer Malvin kisasszonyt.

— Uj trónkövetelő. A jelenlegi egvp- 
tomi khedive a hires Mehemed ÁlinakEgyptom 
ujjáalakitójának öcscse. Mehemed Ali legutolsó, 
még most is élő fia Halim pasa czukorültetvé- 
nyeinek észszerű művelése által vagyonát mintegy 
6Ö millió frankra növelte, végül azonban minden 
egyptomi birtokát eladta a mostani khedivének, 
eddig azonban, valamint számos más hitelező, 
pénzéhez nem juthatott. Halim pasa Konstantiná­
polyból több hónappal ezelőtt levelet intézett a 
khédivéhez, melyben követeléséről nem szólt sem­
mit, hanem nagy nyomatéket fektetett azon szo­
morú gazdálkodásra, melylyel Izmail khedivs elő­
dének munkáját elpusztítja, s a közös család, állá­
sát veszélyezteti. E Halim egy második levélben, 
mely egy londoni előkelő személyiséghez van in­
tézve, nyíltan mint trónkövetelő lép föl unokatest­
vére ellen.

— Az u r n a p i körmenetnek az időjá­
rás rendkívül kedvezett. A körmenet Budavárban 
reggeli 9 órakor indult meg lengő zászlók elővi- 
tele mellett, egy diszszázad ment zeneszóval a 
menyezet előtt, mely alatt a pontificáló B á t.h 
József apát a szentséget vitte. A menyezet után 
számos polgári és főúri kitűnőség ment ünnepélyes 
diszmagyarban. Ott voltak Trelort, Perezel minisz­
terek, Máj kith György országbíró, Rátk Károly 
főpolgármester, többen a városi képviselők, iskola- 
igazgatók s tanárok közül. A Ferencz József kapu 
előtt gazdag érdemrendéitől feldíszített lovas tábor­
noki egyenruhában vart táborkara élén E d c ls- 
heim-Gyulai báró orsz. főhadparancsnok a me­
netre s födetlen fővel nézte ennek elvonulását. A 
disztér zöld ágakkal volt befásitva, a tolongó nagy 
közönséget spalierbai, álló katonaőrség tartá vissza 
a járdán. A négy külső oltárnál szokásos szent­
ségáldás után a század sortüzet adott, a halász- 
bástyán pedig félüteg Uchatius hallatott üdvlövé­
seket. A szertartás a déli órákban véget ért. — A 
pest-belvárosi plébánia templomból reggel 10 óra­
kor szintén megindult a körmenet, melyen a had- 
astyánok zenekara játszotta az indulót.

— Az osztrák államvaspálya uj 
budapesti indóházának fényesen berendezett királyi 
pavilionját e hónap végén fogják megnyitni, midőn 
a k i r á 1 y az országgyűlést berekeszteni lejön.

— A központi Frőbe 1-nő egylet öt 
gyermekkertje javára tegnap délután tartotta meg 
szokott nyári mulatságát a városligetben. A mulat­
ságon nagy közönség volt jeleu, köztük az egylet el­
nöknője hr. E delsheim-Gyulainé, alelnöknő 
Rosenzweig Saphir Sarolta, továbbá báró 
Lipthay Béláné, Bőzer Miklósné, Bittér 
Jánosné és még számos mások.

— Andrássy Gabriella grófnő, mint a 
„Vadász és versenylap“ Írja, gr. Eszterházy 
Miklóst egy gyönyörű emlékkel lepte meg. Ez egy 
levéitáska, világos kék bőrbtil készült, melynek ugv 
belső mint külső lapjain a gödingi vadászatok 
egyes jelenetei megörökitvék. A szép olajfestésü 
képek közül — Bichter által festve — különösen 
kiemelendők, a „Coupéban“ és a „Hailalinál* jele­
neteket ábrázolók.

— A nőképző-egylet nötanodájának 
egyik legtevékenyebb tanéra, Fekete ur, a na­
pokban leköszönt ez állásáról. Az egylet elnöke, 
Veres Palnó asszony tegnap leveloen fejezte ki 
sajnálkozását a tanár urnák, hogy az intézet őt 
továbbra nélkülözni lesz kénytelen.

— Gőz hajózás a Kőrösön. A napok­
ban eresztette vízre Hartmann üj-Pesten azt a 
gyárában készült lapos gőzöst, mely a Kőrösön, 
Szarvas és Gjoma között fog közlekedni. A vállal­
kozók Beinhardt és Fellner kereskedők a 
nevezett városokban; kapitány Szuliányi. Béla. 
A gőzös 14 lóerejü, hossza 75 láb, szélessége 14 
láb ; mélvjárása a szénkészlettel mint sulylyal csak 
3 láb. E vállalattal az alföldi pálya egyik állo­
mása (Gyoma) és Szarvas közt, nagy élénkséget 
fog előidézni.

— A Terézvárosban már nagyban 
folynak a választási mozgalmak és csak azon te­
kintetből, hogy a jelen képviselő a kilátásba he­
lyezett beszámoló beszédét még nem tartotta meg 
— nem tűzik ki a bizottságok még egyelőte — 
jelöltjeiknek zászlóit. A VI. kerületnek 31-es ki­
jelölő bizottsága tegnap este tartotta alakuló gyű­
lését. — Tőrök Józsefet és tol i Nagy Lajost 
elnökül, Futtaky Gyulát jegyiül választván. 
Behatóan tárgyalták a választás ügyét. Egyhangú­
lag kimondták, hogy a kijelölésnél tekintettel kell 
lenni arra, minő kereskedelmi és iparképzett egyén 
a jelölt, és ha tehetséges, szemeltessék ki. a kerület 
polgárai közt egy jelölt, ki ily képesítéssel bir. 
Erre aztán említettek több nevet. Az ellenzéki bi­
zottsági tagok még hallgattak jelöltjükkel, csak 
azt hangsúlyozták, hogy oly képviselőt . kell vá­
lasztani, ki a fővárosi érdekeket ismeri és azokat 
meg is tudja védeni. A nem ellenzéki bizottsági 
tagok említettek jelöltet, gr. Szapáry Gyulát, 
B o b u 1 a Janos építészt ? és Brüll Miksa keres­
kedőt, s minthogy kitűnt, mikép ez utóbbi ezút­
tal nem hajlandó a jelöltségre, csak Szapáry és 
Bobula körül folyt a kérdés, — Beható vita fejlő­
dött, melyet legközelebb folytatni fognak. Még b. 
Sennyeyt és gr. Apponyit is ajánlotta egy 
bizottsági tag. Már közel van a választás ; 6—8 hét 
múlva eldől a koczka — nem is késnek sokára a 
jelöltséggel.

— Mátészalkáról táviratilag értesítik 
lapunkat, hogy a í. hó 16-ára a szamosszáji er­
dőbe kitűzött tánczmulatság a közbejött kellemet­
len idő miatt f. hó 30-án fog okvetlenül megtar­
tatni.

— Orosz-lengyel orsz ági radoni kor­
mányzótól múlt éjjel érkezett távirat szerint a 
Sandomiri határvám igazgatója Zi linszki Sán­
dor, 41.550 ezüst rubelről szóló értékpapírt és 19bO 
db fél arany imperiált lopott, megszökött és útját 
monarchiánk felé vette. Zilin.zky ,• özép termetű, 
szőke hajú, homlokán kopaszodik, 48 éves, beszel 
orosz és lengyel nyelven s vele van 10 éves Sas­
cha nevű leánya és ennek nevelőnője Marszka Sta- 
nisziána, 20 éves szép nő, ki francziául is beszél.

— A felsült hősök. Múlt vasárnap So- 
morján, — mint a „P. V.“ írja, egy napszámos 
három pörlekedő dragonyossal találkozott, s azok­
nak jó estét kívánt. A vezető ezt gúnyolódásnak 
vette, s kirántá kardját s oly csapást mér a pa­
rasztra, hogy rögtön elboritá a vér. Ez azonban 
nem veszté el bátorságát, kikapta a támadó kezé­
ből a kardot s térdén összetörte. Erre az egyik 
káplár esett a napszámosnak, de egy pillanat alatt 
szintén le volt fegyverezve. Most fordult a koczka. 
A földmives az elvett karddal a három hőst csak­
nem a világ végére űzte. Ekkor a kardjavesztett 
káplár könyörgéshez folyamodott, de a paraszt nem 
tágított s csak a tisztek és rendőrök fenyegetésére 
adta át a kardot. A hős katonaurak be akarták 
csukatni, de a polgármester erélyes közbevetése 
megakadályozta a dolgot.

Rövid hirek. Nagy Imre színművészünk 
üllői-uti lakását ismeretien tettesek álkulcscsal 
felnyitván, onnan némi ezüstuemüt tolvajlotak el. — 
Müller Bóza ezukrásznő nag\korona utczai la­
káról pedig tegnap 3 óra tájban egy 50—60 frt 
értékű karpereczet loptak el. — Az I. kerületi 
elöljáróság meghagyta a kerületében levő földbir­
tokosoknak, hogy a földjeikben mutatkozó „szerb 
tövist" 100 frt birság terhe alatt irtsák ki. — 
A te re rí ez városi ipartanoda ismétlő iskolájá­
ban e hú 29-én lesznek a zárvizsgák. Ez alkalomra 
N a s z 11 Mór ur a kitűnő tanulók közt leendő 
kiosztás végett értékes ajándékokat adományozott.

A hivatalos lapból. Kinevezések. Tóth Ferencz 
svidniki jbirósági dijnok, ugyanoda végrehajtóvá, Küttel 
Kornélia szombathelyi községi polg. iskelai ideiglenes ta­
nítónő rendes tanítónővé, Wirth János aradi XI. oszt. 
adótiszt IV. osztályú adótisztté, Urbány i János vám­
gyakornok VI. osztályú adótisztté neveztettek ki.

Áthelyezés. Miss its Sándor borosjen öi kir. já- 
rásbirósági telekkönyvvezető az újvidéki törvényszékhez he­
lyeztetett át.

Névváltoztatás. Grün Adolf, siroki lakos vezeték­
nevét „G y ő r f f i“-re, Vaszily, helyesebben Vasil Mihály 
vezetéknevét ..Báláz s‘:-ra változtatta.

Kitüntetések. A király Brandstaeder József 
temesvári fővámhivatali ellenőrnek a koronás arany érdem­
keresztet, Bagusin Antal révórnek pedig a koronás 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

Az ügyvédi kamara köréből. Dr. Karafiáth 
Adoif és dr. Blau Albert a budapesti kamara lajstromába 
felvétettek. Sarkó József pöstényi ügyvéd saját kérelmére, 
Than Róbert pozsonyi ügyvéd pedig elmebetegsége foly­
tán az ottani kamara lajstromából türültettek. Markus 
Flórián szilágy-somlyói ügyv. a nagyváradi kam. lajstro­
mába felvétetett. Anion Antal győri ügyv. elmebetegség 
folytán az ügyvedkedéstől feliüggesztetett.

Sziiihítz, művészet.
— A „Nemzeti dalkör“ f. hó 19-én 

Klemens városligeti helyiségében tánczczal egybe­
kötött dal- és zeneestélyt rendezett. Esti hat órá­
tól 9-ig a budai „Vetterán“ egylet zenekara mu­
lattató a közönséget — ha ugyan mulatságnak s 
élvezetnek mondható a hamis hangszerelési zenét 
hahani. 9 órakor a dalkör kezdett működni id. 
Huber K. karnagy ur vezetése alatt. Valamint 
más alkalomkor úgy ezúttal is, ki kell emelnünk a 
szép készültségü egylet működését, mely minden 
várakozásnak megfelel. Ezt követte táncz, melyet rö­
vid időre több egyén az által zavart meg, hogy 
hívatlanul a mulatók közé Kirakodott.

— A helybeli gymn. tan. ifj. „Ón­
ké pző-kör* f. évi junius hó 23-án tartja az ele­
mi iskola első osztályú nagytermében hangverse­
nyét egyszersmint ez isk. évi működését bezáró 
ünnepélyes zár-ülését. Önkéntes adakozások az 
„Önképző kör“ könyvtára javára köszönettel 
fogadtatnak.

N épnevelés.
— A duna melléki egyházkerület 

mai közgyűlésén heves vitát idézett elő a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter két rendelete, melyek 
sértik az egyház önrendelkezési jogát, mert kor­
látozza azon eddigi szabályt, hogy az osztályza­
tokat javítani, több osztályt egy év alatt elvégezni, 
püspöki és nem miniszteri rendelet mellett le­
hetett e ref. iskolákban. Török Pál superinten­
ded ezen jogsérelem ellen feliratot intézteim indít­
ványoz a miniszterhez. Szász K. a min. rendelet 
védelmére emel szót, utána B a 11 a g i Mór, szerinte a 
kormány hibázott ezen rendelet kibocsátásánál kü­
lönösen azáltal, hogy általános rendeletet adott ki 
egy odavetett karczolatban. Miután pedig a rende­
let kibocsátásában a protestáns jogok csorbítását 
látja, elfogadja a püspök által indítványozott jog­
sérelem elleni feliratot. — Molnár Aladár 
szerint elérkezett az idő, hogy végre az egyházke­
rület kimondja, miszerint az ily önkényes minisz­
teri rendeleteket nem fogadja el. Fi ló Lajos sze­
rint a minisztérium tévedésben van az automia 
feletti superinspectióra nézve, ugyanazért szintén 
pártolja a feliratot. Halász Boldizsár és Kár­
mán szinte a sérelmi feliratot pártolják. Szilády 
Áron Szász Károlynak kell védelmére s tudomásul 
veszi a miniszteri rendeletet. — Szila- 
g y i Dezső szerint a miniszteri _ rendelet ál­
tal igen is sértve van az autonómia. És ha tudo­
másul veunök a rendeletet, néhány év múlva a 
mostani kormány alatt nem lenne autonómiánk. Ő 
veszélyesnak tartja az ilyen kormányi rendeletekkel 
való szárnypróbálgatást. Ez most gyenge kísérlete 
a minisztériumnak, ő megengedi, de állítja, hogy 
ezt is nem tévedésből tette, hanem veszélyes szán­
dékból. Ezután élesen és keményen bírálja a kor­
mány eljárását. Ostorozta Szilády érveit, mik­
kel védte ezen rendeleti eljárást. Elfogadja általá­
nos helyeslés között, Molnár Aladár felirati indít­
ványát. Erre Lónyay Menyhért világi elnök ki­
mondja, hogy az egyházkerület többsége elfogadja 
Molnár Aladár felirati javaslatát. Ezután az egy­
házmegyék, gyámintézetek, tápintézetek és főiskolák 
számadásairól terjesztő be a kiküldött vizsgáló bi­
zottmány kimerítő jelentését. Minek felolvasása és 
tudomásul vétele után a közgyűlés 2 óra felé szét­
oszlott.

— A miskolezi ág. hitv. ev. elemi fi- és 
leánytanodák nyári vizsgái a jelen tanévben a kö­
vetkező napokon tartatnak: Junius hó 25-ón dél­
után 3 órakor a fitanoda 3. 4., és a leánytanoda 
4—6. osztályainak. Junius hó 26-án délután 3 óra­
kor a fitanoda 1. 2. és a leánytanoda 1—3. osz­
tályainak közvizsgája. A vizsgákon a szülők és ne­
velésügy barátai szívesen láttatnak.

— A felnőttek oktatása. Az egye­
temes t ani t ógy ül é s t előkészítő 50-es bi­
zottság e tételt levette a napirendről. Több tanitó- 
egyletnek, ezek között a vértesaljai, aradvidéki és 
csongrádmegyei tanitóegyleteknek, szintén ez volt 
az óhajtása. Á bizottság tagjai a felnőttek oktatá­
sát meghaladott álláspontnak tekintik most már, 
de összefüggésben levőnek tartják e kérdést a nép- 
könyvtárak ügyével, azért inkább ezen ügyet kí­
vánják az egyetemes gyűlésen tárgyalásra kitűzni. 
Bövid eszmecsere után, melyben György A., 
PéterfyS., Kill J. és Győrfy J. vettek részt,

a bizottság elhatározza, hogy a felnőttek oktatása 
helyett a következő tárgy vétetik fel az egyetemes 
gyűlés napirendjére : „A népkönyvtárak 
ügye, mint művelődési eszköz.* — Elő­
adóról e tárgyban a csongrádmegyei tauitóegylet 
fog gondoskodni. Az 50-es bizottság egyébiránt 
felhatalmazza a központi 15-ös albizottságot, hogy 
az esetben, ha valaki az előadói tisztséget el nem 
fogadná, tetszése szerint választhasson bármely 
kérdésre is előadót.

KÖZGAZDASÁG.
V idéki-plaezoko

Győr, jun. 19. (Lóvásár.) A Győrött jú­
nius 16. 17. és 18-án tartott lóvásár, igen lanyha 
volt, bár elég lovat hajtottak fel már 14-kén; a 
gazdák ugyanis azon reménységben voltak, hogy a 
lókivitoli tilalom legalább részben enyhittetni fog; 
az ellenkező birre csökkent a felhajtás. Összesen 
nem sokkal volt több 3000 darabnál ; a luxus lo­
vak tulajdonosai vasárnapig keményen tartották ma­
gukat, de miutá i látták, hogy steyerországi és bé­
csi kereskedőkön kívül más vevő nem jelentkezik 
— ellenben hire terjedt, hogy részben mozgósit- 
tatni fog : a Inxus-lovakbani kereslet egészen meg­
szűnt ; a kereskedők csupán remondákat és tüzér­
ségi lovakat vásároltak, melyből Budapestre mint­
egy 250, Komáromba 50 dbot vittek ; áruk páron­
ként 380-tól 220 írtig.

Arad, jun. 18. (Szeszüzlet.) A szeszüzletben 
az árakat jól tartják. Készáru nagyban 31—31.50 
hordóstól. Készletben 32 frt hordó nélkül, 33.75 
hordóstól pr. IqO liter %.

Nagybánya, jun. 18. (Piaczi-árak.) Tiszta 
búza 8.40, kétszeres 6.65, rozs 5.80, zab 3 30, 
kukoricza 5.30, burgonya 3 hectoliterenként,

Felsőbánya, jun. 18. (Piaczi-árak.) Tiszta 
búza 8.33, kétszeres 7.33, rozs 5.67, zab 1.—, 
kukoricza 5.83, burgonya 3.25, egy hectoliter.

Somkut, jun. 18. (piaczi árak.) Tiszta bú­
za 8.50, kétszeres 6.35, rozs 6.05. zab 
3.20, kuko ric za60, hectoliterenként.

Vegyes közlemények.
Az osztrák nemzeti bank f. hó 26-án tar­

tandó nagygyűlésének tárgysorozata: t. Határo­
zathozatal a privilégium elfogadása iránt, vonatko­
zással az „0 s z t r á k-m agyar bank11 alapsza­
bályaira. 2. Megállapodás a cs. kir. és magyar kir. 
pénzügyminiszterek között egy részről, s az őszt. 
nemzeti bank köz2tt. másrészről az „osz- 
t r á k-m agyar banknak* utalványozandó pénz­
alapot illetőleg, melyek a monarchia mindkét ré­
szében 1878. és 1879-ben felállítandó uj bank 
fiókok, a behozatal és a később megújítandó pri­
vilégiumra vonatkoznak. 3. Megállapodás a cs. k. 
pénzügyminiszter és a szabadalmazott osztrák nem­
zeti bank között a 80 millió frtos adósságot ille­
tőleg. Az „Osztrák magyar bank“ alapszabá­
lyai, a két megállapodásra vonatkozó előirányza­
tok, valamint a bank igazgatóságnak, a baukvá- 
lasztmány elé terjesztendő j a v a s 1 at a nagygyű­
lés tiszteit tagjainak csak a jövő napokban lesz 
elküldhető.

Cs. k. szab. osztr. államvasut-társaság.
Jegyzék. Folyó évi juiius 1-vel a gabona, ma­
láta stb-nek a temesvár-orsovai vonal Orsóvá és 
Toplecz állomásairól a bajor államvasut állomá­
saira való egyenes forgalmára egy kivételes díjtáb­
lázat fog életbe léptettetni. ügy, nemkülönben a 
fent érintett Orsóvá és Toplecz állomások a Vor­
arlberg! vasút és Bomansborn és Borschach-al 
való egyenes gabna díjtáblázatba felvétettek, s az 
ide vonatkozó pótlékok meg is jelentek, melyek 
szinte folyó évi juiius 1-vel lépnek életbe. — Az 
épen megnevezett díjtáblázatok az illető igazgató­
ságoknál és állomásokon megtekinthetők s az osz­
trák államvasutak forgalmi igazgatóságánál Bécs­
ijén, Pestalozzigasse 8 meg is szerezhetők.

Napirend junius 21-én.
Naptár. Péntek. Kath.: Alajos. Prot.: Alban. Görög-orosz: 

Junius 9. Cyrill. — Nap kél 4 óra 3 perczkor. —
_ Nyugszik 8 óra.

Képviseiőház ülést tart d. e. 10 orakor.
Mazeumban nyitva vac a regiségtár d. e. 9 órától d u. 

1 óráig.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. n. 1 óráig. 
Föv. tanács ülése d. e. 9 órakor.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 4 

óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u 

2—4 órák közt nyitva.
Mnzenml könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. n. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—7 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—7 óráig.
Áliatkert nyitva egész nap.
Magyar daítársnlat előadást tart a „Komlókéit, 

ben“ este 9 órától kezdve.

Hajóforgalom junius 20-án.
A főváros Duna balpartján következő vizi jármüvek 

kötöttek ki: Lajos Mihály m. h. 300 mm. márváuykővel 
Piszkéről. Szalay István ladikja 10 mm. gyümölcsösei Mo­
nostorról. Neuman Mór m. In 35 mm. gyümölcsösei Szent- 
Endréről. Simon János m. li. 15 mm. gyümölesesel Vácz- 
ról. Fritz Jakab m h. 520 mm. búzával L.-Pintéréről. Mi- 
kolay János m. h. 60 met. falkővel Yisegrádról. Bruck 
Simon m. h. 1100 mm búzával Adouyból. Győri Lidia m. 
h. 224 met. tűzifával Lepenezéről Simon .János m. h. 70 
mm. üres hordóval Váczról. Bruder Márton m. h. 6000 db 
koezkakövel Bogdánybé!.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyilt-tér.

Megjelent és az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talában (hímző utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta

Pétery Károly
Arii n 8 kötetnek 3 íorint.

Budapesti szinla-poüs:.

Péntek, junius 21-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Egy kis szeszély.

Vígjáték 1 felvonásban, — Személyek; 
Chavigny Náday | Leryné Prielle K.
Matild Molnárné | Szolga Tóth

Ezzel először:

Ne fogadj fel soha semmit.
Vígját. 3 felv. Személyek :

Buok Vízvári j Pinezér Faludi
Alfréd Halmi Tánemester Földényi
Abbé Újházi j Mantes Paulayné

Kezdete 8-adfél órakor.

N É P-S Z I N H Á Z.
A ZSIDÓ.

Eredeti népszínmű 3 szakaszban. 
Kezdete 8-adfél órakor.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, (Bostély-utcza, Károly-kaszárnya.)


